

每月5日不见不散 不落幕的“公益夜市”

□本报记者 王博 徐欣
通讯员 毛慈峰

每月5日，都有上千人“约会”在江北区日湖公园亲水广场，参加每月一次的“公益夜市”活动。活动现场，带着小红帽的志愿者，无偿提供量血压、家电维修服务；一些企业和社会团体现场义卖，筹集善款；许多市民认领“微心愿”，帮困难儿童和家庭圆梦。

“公益夜市”受追捧

7月5日，是“公益夜市”启动的日子。当晚，雨很大，但丝毫不影响人们热情。面塑技艺、香袋制作、金银彩绣、草编工艺……都被拿来爱心义卖。白沙街道工作人员事先征集的72个“微心愿”也被张贴出来，等待认领。

8月5日，是“公益夜市”的第二场活动。让承办方白沙街道始料未及的是，这场由江北区委组织部、区委宣传部等多部门主办、原本定位在江北区的活动，竟在一个个月内，群众影响力拓展到了周边县（市）区。

马颖方是海曙一家外贸公司的负责人，得知“公益夜市”活动后，她带了一批出口到国外的帽子到现场义卖。活动结束后，她把53顶帽子的1045元爱心义卖款全部用于“微心愿”认领，并自掏腰包又认领了两个“微心愿”。

9月5日，活动还没开始，一对老夫妻就带着电饭煲早早地等在了现场。原来，这对夫妻在8月5日活动上认领了一个贫困母亲的“微心愿”，当时承诺会在9月5日活动举办时把电饭煲送到现场。

据统计，在过去三个月里，“公益夜市”已吸引2000人次参与，认领“微心愿”42个，爱心义卖筹集到善款1.5万元。这些钱，将全部捐给江北区红十字会，由其代为捐给贫困家庭、反哺志愿者。

全民动员活动丰富

在“公益夜市”活动中，具体涵盖“百店汇爱”“公益随手捐”“公益5(我)来买”“公益旗舰店”“微心愿5(我)认领”和“公益5(我)服务”等活动载体，其受追捧奥秘在于活动载体丰富。

由江北团区委牵头的“百店汇爱”活动，围绕民生需求，整合便民商铺、私营店等社会化资源，纳入志愿服务特约商户名单，形成分布全区的百家公益网点，



为特定人群提供定时、定点、定项目、定对象的公益服务。

“公益5(我)来买”，将爱心企业、人士捐赠的书画作品、爱心物品进行竞拍和义卖，筹得资金作为公益基金用于服务事业。同时，所有义卖品在公益旗舰店网站同步展示出售，线上线下同步运作。

“微心愿5(我)认领”，将“公益夜市”打造成“微心愿”集中发布和认领的平台，同时现场征集群众“微心愿”进行登记。

“公益5(我)服务”，引导一批群众以自己的一技之长，在“公益夜市”上做志愿服务他人，本次活动现场提供夏季汽车保养、教育咨询、心理咨询、血压测量及保健知识、婚恋介绍、法律咨询等服务。

白沙街道有关负责人说，为将这种活动持久开展，使“公益夜市”成为群众喜闻乐见的“闲暇公益”方式，为居民提供丰富多彩的公益活动体验，他们整合原有的义工资源，依托街道“白沙义工协会”“365义工服务队”“红袖章大妈巡逻队”“徐启照法律咨询工作室”等22个专业品牌团队，为“公益夜市”提供具有针对性的服务。

如何让“公益夜市”更有生命力

深入人心、符合群众需求，“公益夜市”活动才能永葆活力。

为此，白沙街道在活动推出前，专门对辖区内5个社区进行了民意调查，了解百姓需求。经过一个月的调查，发现眼科检查、家庭教育、心理咨询、小家电和生活用品维修成了居民的普遍需求。

前不久，得知有居民找不到雨伞维修点，好几把雨伞因局部坏损不能使用后，白沙街道马上到宁波技师学院应聘10名大学生加入爱心修伞志愿者团队。考虑到学校里并未设置修伞课程，白沙街道主动联系绍兴的一家制伞企业，把10名学生送去学习技术。

“除了每月5日，平时能参加活动吗？”“爱心义卖款都花到哪里去了？”……为让更多群众加入到“公益夜市”活动当中，白沙街道专门制作了一本“宣传手册”，介绍“公益夜市”有哪些服务项目，企业和爱心人士如何参与其中，确保活动长效发展。

接下来，江北区将举全区之力，由江北区委组织部牵头，整合各方力量，推动“公益夜市”持久发展，让这种“闲暇公益”更有生命力。同时，白沙街道还将从义工队伍保障上着手，动脑筋开辟更多服务项目，吸纳入党积极分子和预备党员，排摸商会、高校的爱心组织和学生社团加入。从不同层面、不同角度的人群入手，确保“闲暇公益”活动常态化运作，长效化发展。

生态+人文 大堰好山好水迎客来

□本报记者 陈朝霞

乡村发现 在蜿蜒的山道上盘旋一个多小时后，记者近日走进了奉化大堰。在这片坐拥甬江源头的土地上，远离尘世的烦扰，立刻感受到如画般纯净风景和如酒般醇厚人文交相辉映的独特魅力。

在离宁波市约60公里的大堰镇常照村，刚到村口就看见一排排白墙黛瓦的村居在苍翠山峦的掩映下分外醒目。走进村庄，清澈的小溪穿村而过，洁净齐整的村道、果树点缀的小院、笑容满面的村民，仿佛走进世外桃源。

“好山好水好空气以及绿色农产品是我们吸引游客的法宝。”常照村村民汪文裕从2008年就开了“福星人家”农家乐，除了提供吃住服务，自家产的蜂蜜也供不应求。他把记者领到了村内古庙旁参天的红豆杉旁，“村里有7株近千年树龄的红豆杉组成的古树群，有一棵华东地区最大的300年树龄的白玉兰，还有建于光绪年间的宁波十大名桥之一的福星桥。每到周末、节假日，我们5间客房就爆满。”

和常照村农家乐一样火爆的还有大



堰村的迷蝶香客栈。沿着连接大堰全镇的徒步路线，从常照村步行10多分钟就来到了镇政府所在地大堰村。迷蝶香坐落于明代工部尚书王坊尚书第、近代著名文学理论家巴人旧居旁。两层的客栈房间不多，但每间房间风格不一，有古朴木风、地中海蓝色风情等，过道、楼梯、窗台到处盛开着鲜花；与之配套的乡村休闲酒吧内，高脚凳、玻璃杯、复古灯，给宁静的山村注入了都市的活力。“客栈已经预定到10月份了。”客栈经理告诉记者。

作为甬江源头、宁波水资源保护地，拥有40个行政村的大堰大做山水文章，打造“两轮的世界、背包的天堂”，大力发展户外乡村旅游，带动村民致富。“春可踏青赏花、夏可戏水纳凉、秋可登高望远、冬可寻雪探幽，大堰纯美的自然风光非常适合户外旅游。”大堰镇副镇长邬薛平介绍。

2010年大堰成立户外运动基地，如今已形成军事拓展基地、甬江源在训练中心、石井野营营地、里车头登山基地、箭岭山地自行车基地、常照爱国主义教育基地、西畈观光摄影基地等。大堰还整合资源，成立“一路上”乡村旅游公司。“除了户外运

动基地，公司还拥有3家农场、11家农家客栈、5家民宿。”公司副总经理刘建江告诉记者，“2014年农家客栈收入280多万元，带动农副产品销售410多万元。今年最火爆的7月，一个月农家客栈就接待游客2万多人次，收入150多万元，带动农副产品销售80多万元。”

列火车带着全体村民致富奔小康、文明和谐、民主守法、互帮互助的美好愿望，开向美好未来。（周巷发布）

致敬，坚守在一线的同志们

9月2日，一场突如其来的暴雨袭击掌起镇，沿山村庄不同程度进水。掌起镇的卫生、水站、社保、消防等部门第一时间赶到长溪村、东埠头村抢修自来水管，指导卫生防疫，清扫疏通道路，清理运输垃圾。周边的龙山、观海卫两镇环卫所也派车辆前来帮助清运垃圾。经过一天努力，长溪村、东埠头村两村基本恢复正常生产生活。（掌起发布）

列火车带着全体村民致富奔小康、文明和谐、民主守法、互帮互助的美好愿望